

# Субботний выпуск для всей семьи

# Городская газета

№ 120 (16995) Суббота, 27 июня 1998 г.

## С праздником, молодежь!

27 июня - День молодежи. Стартовая традиция нашего народа чествовать разные поколения прошлого.

День молодежи - это праздник юного поколения, еще только вступающего в жизнь. Вам, юноши и девушки, предстоит построить новую жизнь по законам подлинной демократии, добра и справедливости.

Хотелось бы верить, что ваша жизнь будет лучше, достойнее и бояче. Надеюсь, что вы сохраните славные традиции, завещанные старшим поколениями нашего народа, и честно пронесете гордое звание ленинских кузнецов, сможете многое сделать для укрепления и процветания города.

Желаю вам, молодые горожане, счастья, здоровья, успехов в делах и начинаниях!

Как можно дольше оставайтесь молодыми телом и душой!

Радости вам, хорошего настроения и всего наилучшего!

С праздником, молодежь!

Б. МАМАЕВ

Исполнительный обязанности главы администрации города



## ТРИДЦАТЬ ЛЕТ СПУСТЯ

Молодежь всегда была предметом недовольства старшего поколения: «Мы были не такие!» - то и дело слышится в адрес если не собственных детей, то соседских. А настолько ли уж велика эта разница, подумалось мне при воспоминании о том, что нынешних выпускников, читай: абитуриентов, и моих сверстников, тоже попробовавших вкус вступительных экзаменов в вузы, сегодня разделяют тридцать лет.

Собеседнику специально не выбирала, и ею оказалась выпускница школы № 38 Юля ХАРИТОНОВА.

- Знаешь, Юля, с гордостью вспоминаю, что у нас класс был очень сильный, «троечников» практически не было. Я вот для себя как-то сразу решила - только Томский «универ», а трое наших мальчишек, моих друзей, отправились в Томский политех. В самом слове «Томск» уже была романтика. Выражение такое было: Томск - город студентов.

- А я и трое моих друзей - Наташа Бодинская, Денис Будников и Анфиса Симонова - едем в столицу Кузбасса. Я - в Кемеровский университет на журфак, Наташа меч-

тает о карьере экономиста, Анфиса видит себя на юридическом поприще, а Денис - будущий физик.

Медалистов среди нас нет, но и троек тоже в аттестатах не увидите.

К слову, я буду сдавать экзамены сразу в два вуза - университет и мединститут на лечебный факультет.

- А знаешь, абитуриента привлекала еще первой свободой вдали от родительского дома. Студенческая общага, новые друзья... Это что?

- Наташа и Анфиса поселятся в общежитии, мы даже собираемся приехать туда пораньше, ре-

монт сделать. Есть в этом какая-то надежда, что поселятся девочки там надолго. А я буду жить у бабушки. Моя сестра Катя, пятикурсница университета, тоже живет у нее. Если бы знали, какая у нас бабушка! В душе настоящая студентка, весь университет обожает ее пирожки!

- Стало быть, ты у нас будешь в «тепличных» условиях. И пирожки домашние, и деньгами родители не обделят. Мы-то не всегда на порцию второго в столовке наскребали...

- А вот и ошибаетесь, бабушку постараюсь «объедать» не очень. Пятьсот рублей мне необходимы для подготовительных курсов, так что значительно меньшую сумму придется просить на все про все. А на сегодня такие расходы для моих родителей довольно обременительны.

(Оконч. на 2-й стр.)

## Нам хорошо в «Европе»

Недавно на лыжной базе, что расположена вблизи соснового бора поселка Даичного, открылся подростковый клуб «Европа».

Инициатором создания этого клуба стало управление по физической культуре, спорту и туризму. Да и место было выбрано не случайно: в этом большом жилищном массиве для ребятни не было ни одной даже игровой площадки. Теперь здесь есть где скоротать свободное время.

Клуб, который возглавила молодой инструктор по работе с детьми по месту жительства Юлия Балаева, посещают около ста человек.

Чем занимаются в «Европе»? Ходят в походы, занимаются шейпингом, играют в теннис и футбол, разучивают подвижные игры. Различные турниры и КВН тоже «прописались» здесь в плане мероприятий. Ребята скучать некогда, поэтому все в голос говорят: «Нам хорошо в «Европе»!

М. НИКОНОВ.

## НОВОСТИ ГОРОДА

### ТОЛЬКО ВЗАИМОЗАЧЕТЫ

В городской администрации состоялась очредная встреча с представителями шахты имени 7 Ноября.

Поводом для визита послужил конфликт между горняками и УККТС по поводу поставок угля на котельные города. «Семеровцы» требуют плату за свою продукцию, а на сегодняшний день долг перед шахтой составляет 2,7 миллиона рублей «живыми» деньгами. Однако, как пояснила в беседе Т. В. Фрошайзер, начальник управления экономики администрации, в договоре между шахтой и УККТС сразу оговоривалось, что оплата производится взаимозачетами. У города просто нет на сегодняшний день физических возможностей платить за уголь деньгами. Нет таких возможностей и у области, о чем прямо сказал в своем письме на просьбу

«семеровцев» разобраться в данном вопросе А. Г. Тулеев, - только взаимозачеты. Кстати, в конце прошлого года горняки фактически получили «живыми» деньгами более двух миллионов рублей, когда администрация согласилась в нарушение существующих правил включить в засчет доходный налог.

Сказать, что за счет шахты разбогатели котельщики, тоже нельзя: на шахте долг по зарплате - полгода, в УККТС - восемь месяцев. В то же время долги УККТС составляют лишь пятую часть от всех долгов шахты. Вот разобраться бы с остальными неплательщиками за уголь.

### «ЗДРАВСТВУЙ, ЛАГЕРЬ, ЗДРАВСТВУЙ, ЛЕС...»

На прошлой неделе сразу два лагеря - «Уголек» компании «Ленинскуголь» и «Юность» шахты «Комсомолец» - открыли летние сезоны.

За две недели первой смены в общей сложности в них отдохнут 350 шахтерских детей. На этой неделе планируется открытие лагеря «Чайка» в Горскине, для воспитанников детских домов и интернатов, а на следующей - «Орленок» в Трекине, который примет детей работников коммунальной сферы.

### СЪЕЗДИЛИ ЗДОРОВО!

Интересную и увлекательную поездку совершили в город Кемерово ребята из детского дома № 1. Они побывали на выставке кошек.

Для тех, кто живет дома, кошка ничего необычного собой не представляет, а тем, кто воспитывается в государственном учреждении, завести такого друга невозможно. Поэтому они с удовольствием любовались чужими питомцами.

Выставка проходила в Доме детства. Там, в одном из холлов, были размещены клетки с кошками и котятами самых разнообразных пород и расцветок. Много нового узнали мальчиши-

Служба новостей.

## ВНИМАНИЕ! ВНИМАНИЕ!

ТОЛЬКО СЕГОДНЯ - ЗАВЕРШАЮЩИЙ ДЕНЬ ПОДПИСКИ НА

### «ГОРОДСКУЮ ГАЗЕТУ»

НА ВТОРОЕ ПОЛУГОДИЕ.

Всего за 54 рубля 60 копеек вы-целые шесть месяцев будете в курсе всех городских событий. Самые лучшие информации придут к вам в дом вместе с нашей газетой.

ОСТАВАЙТЕСЬ С НАМИ!

## "Была бы команда"

**Накануне Дня российской молодежи в областной администрации состоялось чествование наиболее отличившихся молодежных организаторов Кузбасса. Среди награжденных почетными грамотами есть и наша землячка Лариса МИЛОСЕРДОВА - заместитель директора общественного фонда поддержки и развития молодежных инициатив. Эту девушку - недавнюю выпускницу ленинск-кузнецкого филиала Новокузнецкого педагогического института хорошо знают в городе сотни, если не тысячи ребят. Именно при ее непосредственном участии организованы и проведены такие конкурсы и фестивали, как «Стартинейджер», «Первый снег», «Суперпризывник», «Старшеклассница-98», «Студенческая весна». И хотя Лариса бывает порой весьма жесткой, требуя от юных артистов максимально выкладываться на сцене, переполненный каждый раз большой зал ДК имени Ярославского говорит о том, что овчинка стоит выделки.**

**В чем же секрет успеха мероприятий фонда? С этого начался наш с ней разговор.**

- Я считаю, главное то, что у нас в фонде существует сильная команда единомышленников. Каждый в ней в чем-то особенно хорош - кто-то «рожает» нестандартные идеи, кто-то пишет сценарии, кто-то занимается режиссурой. И, что очень важно, есть люди, обеспечивающие надежные связи со школами, училищами, колледжами - нашей главной опорой. Если все четко взаимодействуют - то успех обеспечен.

Конечно, пошло на пользу создание городского комитета по делам молодежи. При его поддержке появились дополнительные возможности реализации инициатив фонда.

**Сейчас в области и в городе развернулась борьба с наркоманией в молодежной среде. Фонд в этом какое-то участие принимает?**

- Начнем с того, что одной из целей практических всех наших мероприятий является пропаганда здорового образа жизни, раскрытие творческого потенциала молодежи. Проще говоря, мы предлагали самим обычновенным юношам и девушкам попробовать утвердить себя не в сомнительной компании в подвале или подворотне, пробуя ту же «ляпку», а завоевать авторитет, выйдя на сцену. И то, что, готовясь к КВНу, «Стартинейджеру» или «Студенческой весне», десятки, сотни, ребят заняты на репетициях, причем делают это с удовольствием, с энергией, - вот лучшее средство профилактики наркомании.

**В прошедшем учебном году вам многое удалось, а что не удалось?**

- К сожалению, неудачно выступила в областном телеконкурсе «КВН Кузбасса» наша команда «Сибирский экспресс». Из-за перенасыщенности городских мероприятий нам просто

физически не хватило времени толком подготовиться к игре.

- Так и не реализовалась идея создания молодежной программы на «Ленинск-ТВ», хотя в то же время у фонда хорошие, деловые отношения с молодежной редакцией ГТРК «Кузбасс».

Была задумка провести яркий, большой городской праздник последнего звонка, заложить традиции выпускников. Но по разным причинам до дела она не дошла.

**Может, в следующий раз дойдет. Кстати, вы уже определились с планами на будущее?**

- Да, в следующем учебном году постараемся повторить, правда, с несколько иной «начинкой», те же конкурсы и фестивали, которые прошли в этом году. Особенно важно закрепить успех областной «Студенческой весны» среди средних специальных учебных заведений и попробовать подтянуть к этому фестивалю профучилища. Будет больше тематических дискотек, посвященных в том числе таким экзотическим пока для нас праздникам, как Хэлоуин или Вальпургиева ночь. Хотим попробовать провести по классическому образцу конкурс городских красавиц.

**А есть ли у вас лично какая-то суперидея, суперпроект?**

- Скоро человечество будет встречать третье тысячелетие, весь мир уже готовится к празднованию этого события. Хочется и у нас в Ленинске-Кузнецком устроить по этому поводу что-нибудь необычное, грандиозное, такое, что потом бы с удовольствием вспоминало «новое поколение». Ведь знаменитая аллея диско-бала 1985 года до сих пор не забывается!

**Беседовал  
И. ЧИКУРОВ.**

(Начало на 1-й стр.)

- В шестидесятые мы все делились на «физиков» и «лириков». Но зато читали одно и тоже: Ремарка, Аксенова. До хрюкоты подражали неизвестному тогда Высоцкому, пели Галича, Окуджаву, Бизбора в полной уверенности, что эти песни - народные...

- Сейчас профессии делятся на престижные - экономист, юрист, медик, журналист - и не очень...

Читать предпочитаю литературу по истории страны - Э. Радзинского, Е. Чазова. Очень хочется самой понять прошлое России, прийти к собственной точке зрения. Я и сочинение писала о батарее Тушина по «Вой-

## ТРИДЦАТЬ ЛЕТ СПУСТЯ

не и миру».

В музыке наши вкусы совпадают: мы с друзьями поем самые обычные песни о школе, о любви, о юных. Можем послушать Диму Маликову или Преснякова-младшего. Иногда по настроению люблю приходить к Наташе домой и прошу ее сыграть Баха. Они у нас с Анфисой окончили с отличием музыкальную школу.

- У нас девочки на экзамены без талисманов не ходили. В крайнем случае, клали под пятку пятак. При полной неуверенности брали шпаргалки.

- Мой лучший защит-

ник на всех экзаменах медвежонок Фларимон, в просторечии - Фило. А любимая игрушка, которую уже уложила в дорогу, - мышонок Пухлик.

Шпаргалками не пользовалась никогда - не умею, не могу и не хочу. Какие «обереги» возьмут с собой девочки, не знаю, да ведь талисманы тем и хороши, что их никто не видит.

**Вот вам и Юля, вот и ее друзья. Послушайте, они точно не такие, они лучше нас! Поступить - сразу в два вуза, заканчивать московские подготовительные курсы еще в школе, изучать историю страны,**

**чтобы иметь собственную, а не единую с партией точку зрения!**

**А впрочем, нет. Они - это просто наше продолжение, которое всегда должно стоять выше хотя бы на одну ступеньку.**

**Только вот, ребята, обязательно поступайте: с работой у нас нынче «напряженка», с комсомольскими страйками тоже. А еще помните - жизнь с первой неудачей не кончается. Уж мы-то, тогдашние абитуриенты, теперь это знаем точно!**

**Встречу «поколений» вела С. ЛЕНСКАЯ.**

## Друг мой Пашка

Над старенькими лапшиновскими бараками летят звуки пианино. Здесь, в одной из двухкомнатных квартир, где потолок прогнулся от старости, а стены держатся неведомо какой силой, живет мой друг Пашка. Если серьезно, то Паша Власкин, городской стипендант, талантливый музыкант и нормальный мальчишка. Пианино у Пашки неваженное, поэтому он любит ездить в музыкальку, чтобы поиграть там на приличном инструменте. Но сейчас друг дома, значит, вместе погуляем, если, конечно, мама его отпустит.

Впрочем, в этом я не сомневаюсь. Отправляться Пашка умеет. Вообще этот талант - хороший «прикольщик», а его мама, Ольга Алексеевна, юмор ценить умеет, поэтому прогулка нам обещана.

...И вот мы идем к своим одноклассникам. Нам всем по четырнадцать. Не пьем, не курим, не колемся.

Что делаем, собравшись вместе? Прежде всего хохочем. Над собой, над девочками и даже над учителями и школьными неприятностями. В хорошую погоду можем поиграть в футбол. Иногда просто гуляем по микрорайону. Дома у кого-то посидеть любим, но когда нет родителей, потому что есть у нас секреты, которые не хотелось бы выдавать. В основном они касаются уроков, подсказок, шпаргалок, маленьких хитростей по поводу домашних заданий, наших симпатий и антипатий.

Пашка ничем от нас не отличается, тоже может себе позволить разные уловки, но учится хорошо, как принято говорить: «без троек». А вот о его делах в музыкальке мы знаем мало, но то, что он ас, - сомнений не вызывает.

Я начал заниматься музыкой намного позд-

нее. И вот однажды приходит он ко мне и подбирает на баяне (!) мелодию, которую я пытаюсь воссоздать, в один момент. Меха, естественно, растягиваю я, а кнопки нажимает он. Ну, думаю, молодец! И ведь не назнается, не хвастается.

Спрашиваю у него: «Как ты играть начал?» Он отвечает: «Сначала просто учился, потом интересно стало, начал учитывать, все спрашивавшие, она - сложнее задания давать, так и пошло».

Дома у Паши куча грамот. И в этом году он занял первое место в городском конкурсе пианистов. Рассказывать о своих достижениях не любит, а вот о чем другом поболтать - так с большим удовольствием. Играем в шашки, шахматы и карты. Строим планы на будущее (во многом пока зависящие от родителей и их финансов). А вот читаем мы мало, наверно, уроков музыки и телевизора хватает.

Так вот, про Пашку говорят, что у него талант музыканта. Но есть у него дар быстро знакомиться с людьми, дружить и с удовольствием работать. Поэтому, когда показывают «замученных» музыкой героев «Ералаша», так хочется сказать родителям: «А может, не надо?». Нет, не музыке обучать, а исцелять музыкой, добиваясь невозможного. Ведь талантов не так много, и музыкой они живут, не подвергая себя никаким пыткам, - как живет Пашка. Он тоже иногда ленится, и мама его поругивает. Потом Паша берет себя в руки и - в музыкальку, к инструменту, который любит. Потому и не похож мой друг на зануду, он, как все мальчишки, а мы совершенно не обращаем внимания на то, что это знаменитость, и ему этого не нужно.

**Е. ВАЛЕРЬЕВ:  
Школа М 1.**

В последние годы на городской эстраде появилась целая плеяда молодых талантливых певиц. В их числе и студентка педагогического колледжа Екатерина Долотова. Воспитанница ЦДК, Катя постоянная участница не только концертов в редом Дворце. На всех молодежных конкурсах, фестивалях звучит ее голос. Причем это может быть и трогательный романс, и заводные куплеты. Вот и сегодня на городском молодежном празднике зрители не раз услышат: «Для вас поет Екатерина Долотова».

Фото В. АНИКИНА.

### ПУСТЬ НАДЕЖДЫ СБУДУТСЯ

Для выпускников средней школы № 38 выпускной бал был устроен в кинотеатре «Победа». Получив аттестаты зрелости, вчерашние одиннадцатиклассники в последний раз оказались в мире школьной романтики. На большом экране они увидели фрагменты прекрасных фильмов прошлых лет «Школьный вальс» и «Розыгрыш», вспомнили свое детство и незабываемые школьные годы. В этот прощальный вечер учитель (конечно, понарошку) побывали на месте своих учеников и, надо сказать, продемонстрировали приличные знания не совсем обычного предмета - ученического сленга. А выпускники смогли заглянуть в «гостиную сбывающихся надежд» и увидеть себя то знаменитым баскетболистом, то врачом-хирургом, изобретателем, художником или модельером.

Пока все это, конечно, воспринималось со смехом. Но кто знает, может быть, лет через десять-пятнадцать такая игра воплотится в реальную жизнь. Надо верить в свою звезду.

В. ФЕДОРОВА.

## Орлята учатся летать

лице помогло трудоустроиться всем до единого, что в наше время немаловажно. Некоторые собираются учиться дальше. Кто-то из них после техники или вуза вернется снова в ПУ-14 - на работу.

Рабочих девяти специальностей готовят здесь для предприятий города. Причем готовят отменно. Этим объясняется тот факт, что поступают в училище по конкурсу. Нынешний набор был произведен еще в апреле. Но вступи-

тельные экзамены отсекут тех, чьи знания недостаточны для дальнейшей учебы. У училища высокий рейтинг, давно прошли те времена, когда брали сюда всех без разбора. А чтобы получить специальность секретаря-референта и оператора ЭВМ, надо закончить школу.

Были теплые слова, выступления группы «Рэп-тайм», песни под гитару, стихи. Выпускники и их родители благодарили педагогов, педагоги желали

юношам и девушкам доброго пути, простили не забывать. Впрочем, бывшие ученики часто приходят в училище, делятся радостями и бедами. Их здесь встречают приветливо и обязательно помогают, если это необходимо.

Но на главные жизненные вопросы ребятам отныне предстоит отвечать самостоятельно. Что ж, они готовы. Их научили хорошо работать, быть уверенными в себе и отзывчивыми на чужую беду. А впереди - большая жизнь, она научит остальному.

**В. ГАЛКИНА.**

# ЭТИ ГОРЬКИЕ СУДЬБЫ

Вглядываюсь в лица сидящих за столом пожилых женщин и пытаюсь представить, какими они были в тот далекий 41-й год.

Молодыми, это понятно, а еще счастливыми, ведь для большинства из них тот год был одним из первых со временем замужества. А что это значит для женщины, если не пору постоянной радости, покоя, ощущения, что такие дни никогда не кончатся. Но вот кончились, вернее сказать, оборвались - 22 июня 1941 года. А все последующие завертились, закружились скорбным вихрем вдовьей судьбы.

В день памяти и скорби по погибшим воинам работники управления социальной защиты, члены городского женсовета собрали в гостеприимных стенах кинотеатра «Победа» женщин, через всю свою жизнь пронесших печальное и светлое звание - вдова. Женщин, которые навсегда остались верны памяти своих мужей, сохранили в сердце любовь к ним.

И каждую из приглашенных здесь встретили, как самую дорогую гостью - подбодрили добрым словом, проводили до стола. А когда все собрались вместе, хозяева встречи постарались сделать так, чтобы была она теплой, дружеской, в меру печальной, но и светлой, чтобы запомнилась надолго.

Началась она, как и полагается, с самых искренних слов в память горожан, ушедших из боя. Ведущие Г. Д. Ревицкая и Т. Я. Антонова напомнили присутствующим о том страшном воскресенье, вернее сказать, вернули их в тот день, чем вызвали слезы, и горестные вздохи. Потом пригубили гости поминальную чарку, и, может быть, чуть-чуть полегче стало на душе после обращения к ним отца Владимира, сказавшего такие простые и понятные слова о войне и мире, о вечной памяти и вечной жизни, о молитвах, которые всегда помогут в горе, утешат и спасут. Ведь, как сказал он, с каждой из женщин он хорошо знаком - они приходят к нему в церковь, с ним разделяют они минуты воспоминаний.

Зато в этот день присутствующие могли поделиться воспоминаниями еще и с нами. Наталье Георгиевне Нечаевой было 25 лет, когда проводила она на фронт своего мужа Николая Макаровича, отца своих двоих детей, на фронт. Знал бы он теперь, что оба они закончили институты, что выбрали уважаемыми людьми, наверняка гордился бы ими. Младший - Юрий Николаевич, много лет отработавший на заводе «Красный Октябрь», сам скоро пойдет на пенсию.

И наверное, особенно приятно было Наталье Георгиевне провести этот день в кинотеатре «Победа»: ведь Николай Макарович был его первым директором.

Муж Анны Дмитриевны Хомченко - Алексей Харитонович был председателем спортивного отдела горисполкома. Ушел на фронт в июле сорок первого. Дочери Лиле был всего годик, а сын Валерий родился в апреле сорок второго года, отец его так и не увидел. Последнее письмо от мужа Анна Дмитриевна получила в начале 42-го из госпиталя Малоярославца. «Писал, что все у него хорошо», - рассказывает она, а у самого на фотографии через все лицо - щрам. Долго еще ребята потом то письмо целовали...

Лидия Васильевна Себрякова, дочь погибшего фронтовика, пришла сюда вместе со своей внучкой Наташей. «Мама уже старенькая, ходить совсем не может, - говорит она, - я ей все расскажу сама. А вот очень хотела, чтобы правнучка папы моего посмотрела, как чувствуют у нас погибших солдат, как хранят память о них».

Как оказалось, за этим большим столом не было ни одного человека, которого обошло бы горе войны. Кто-то воевал сам, другие потеряли мужей-командиры, третьи были детьми погибших солдат. Вот и солистка народного хора ветеранов, чей голос покорил сердца присутствующих, Нина Васильевна Гисс тоже не знала своего отца - Василия Никитовича Синегубова. Он погиб в конце 42-го, а она родилась в марте 1943 года. Долгое время семья считала его пропавшим без вести, пока не приехал к ним его фронтовой товарищ и не рассказал о последних минутах жизни боевого своего друга.

Горько было слушать (жалко, что обо всех не расскажешь) этих женщин. Что вспоминается им? Несколько радостных дней, зато потом - годы и годы труда, лишений, слез. И так хочется верить, что прошедшая встреча, тепло сердца ее организаторов, небольшие подарки доставили им хоть немного радости.

Тем более, что нашим женщинам многое для этого и не нужно. Вот поделились своими заботами, послушали баян В. К. Куратова, подпевали звучащим песням времен войны. Надо было видеть, как по-доброму, по-женски прощаются они с приветливыми их - с поцелуями, словами благодарности. Долгих лет жизни вам, женщины-вдовы, мирного неба для ваших детей и внуков!

О. МАРТОВА.

## ОНИ УМЕЛИ ЧЕСТНО ЖИТЬ

БОЛЕЕ полувека минуло с той поры, как отгремели последние залпы Великой Отечественной войны. Ее ветераны сегодня уже в очень преклонном возрасте. Одних хорошо знают у нас в городе - они частые гости праздничных мероприятий, встреч со школьниками и молодежью. Другие не любят громко говорить о себе, считая, что ничего особенного на той войне вроде бы и не совершили.

О Клавдии Павловне Афанасьевой (ее девичья фамилия Гомзякова) рассказал сотрудникам краеведческого музея ее племянник Александр. Увидел в зале Великой Отечественной войны экспозицию, посвященную медицинским сестрам, узнал тетю Клаву в молодости, ее давнюю подругу Анну Григорьевну Борискину. Принес нам военные документы Клавдии Павловны: характеристику, благодарности командования, фотографии. И устроил встречу с ветераном медицинской службы, о которой нельзя не рассказать. Мы пили чай в уютном доме Клавдии Павловны Афанасьевой на улице Витебской, слушали воспоминания радушной и приветливой хозяйки о войне, о молодости, обо всем пережитом в те давние годы.

Семья Гомзяковых переехала в Ленинск в начале 30-х годов из Новосибирской области. Отец работал на шахте имени Кирова, здесь же, неподалеку, на десятом участке, построили землянку. Закончив семилетку, Клава поступила в только что открывшуюся фельдшерско-акушерскую школу. Когда через два года получила специальность на сестринском отделении, уже шла война. Поработав по направлению в родной Новосибирской области, вернулась весной 1942-го домой. Сразу пришла в военкомат - такой был порядок. Направили ее в госпиталь 1774, размещавшийся в школе горных мастеров (нынешнее ПУ-38). Тогда в Ленинске дислоцировались несколько госпиталей, где излечивались тяжелораненые красноармейцы. Вскоре эвакогоспиталь 1774 перевели ближе к фронту, в Ленинградскую область, мечтко под названием Остров. Поехала вместе с ним и палатная медсестра Клавдия Гомзякова, а было ей в ту пору неполных 19 лет. Рядом с ней были и другие ленинск-кузнецкие девушки: Аня Борискина, Вера Минькова, Тутицына Мария. Так всю войну в госпитале и прослужили.

Ухаживали за ранеными бойцами и командирами, поддерживали их жизнь и здоровье, возвращали после излечения в строй. Сколько раз приходилось отдавать им кровь, перевязывать раны, делать уколы, мерять температуру, проводить самые разные медицинские процедуры. И одновременно быть не только медицинской сестрой, но и заботливой матерью для тех, кто помладше, внимательной дочерью для тех, кто постарше. Что только не делали они для раненых: мыли их, кормили с ложечки, писали родным письма, пели песни по вечерам, сообщали сводки Информбюро. После тяжелых боев и немецких бомбежек, когда был большой наплыв раненых, палатным медсестрам надо было помогать и в операционной. Насмотрелись тогда на кровь и человеческие мучения, на всю оставшуюся жизнь хватило.

Госпиталь стал для них работой и вторым домом. Дежурили иногда аж по двадцать часов кряду. Бывало, спать хотелось так, что в прямом смысле с ногвались от усталости. Но деваться было некуда - такова нелегкая служба госпитальной медсестры.

Клавдия Павловна вспоминает, как однажды в палате во время ее дежурства умер тяжелораненый солдат. Она, уставшая после бессонной ночи, сидела и ждала санитаров, чтобы вынести тело. Да так и уснула рядом с умершим, даже не заметив как. Кое-как потом растормошили санитары.

- Жутко, наверное, было? - спрашиваем Клавдию Павловну.

- Да привыкли тогда мы к крови и смерти людской. Госпиталь ведь прифронтовым был. Каждый день бомбочки, мы их уже и замечать перестали. Однажды спали с девочками после дежурства как убитые, без задних ног. Совсем близко разорвалась бомба, взрывом выбило раму. Упала она на нас, спящих, со всего маху, а мы даже не проснулись. Зато потом сами над собой долго смеялись. Одно слово - молодость...

Когда сняли блокаду Ленинграда, весь персонал наградили медалью «За оборону Ленинграда». Это была первая награда палатных медсестер. А в конце войны Клаву Гомзякову за отличную работу наградили медалью «За боевые заслуги». Начальник госпиталя в служебной характеристике писал о ней так: «Дисциплинированна, активна, инициативна, требовательна к себе и

своим подчиненным, энергична, политически грамотна. Заслуженно пользовалась уважением личного состава и раненых». В октябре 1945 года она стала членом ВКП(б).

Все годы, проведенные вдали от дома, она часто писала родным письма, сама ждала от них весточек. Однажды передала им «живой» привет, встретив в госпитале земляка Лучину, который до войны работал с отцом на «Кировке» начальником участка и после ранения ехал в Ленинск.

Осенью 45-го госпиталь расформировали, и Клавдию, как знающего специалиста, направили в другой госпиталь, находившийся в городе Волхове. Оттуда в марте 1946 года и демобилизовалась. Приехав домой, работала в здравпунктах

шахт имени Кирова и имени 7 Ноября, в хирургическом отделении Закамышанской больницы. Затем 18 лет трудилась в психбольнице. Отсюда ушла на пенсию.

Вместе с мужем Павлом Михайловичем они воспитали четырех дочерей. Вот уже год, как нет его в живых, но при воспоминании о муже, тоже фронтовике, участнике

войны, у тети Клавы по-особому светятся глаза. Интересны их судьбы. Родом Павел Михайлович был из того же городка Остров Ленинградской области, где служила в госпитале Клавдия Павловна. Но встретились они впервые лишь в 1948 году, причем уже здесь, в Ленинске, куда флотский старшина Афанасьев был отправлен на спецпоселение после финского плена.

На действительную службу его призвали еще в 1940 году. Отдельная морская батарея, где он был командиром орудия, стояла на одном из островов в Финском заливе. В октябре 41-го немцы рвались здесь к Ленинграду. Когда дали команду отступать, орудия взорвали. Батарея погрузилась на подошедшую теплоход «Иосиф Сталин», где уже находилось около тысячи человек. Налетели немецкие самолеты, стали бомбить судно в открытом море. Получив повреждения и пробоины, теплоход медленно пошел ко дну. Началась паника, люди спасались кто как мог, без всякой команды. Спускали на воду шлюпки, катера. Теплоход тонул, и вместе с ним сотни людей. Павел Афанасьев с несколькими солдатами вцепился в деревянные двери от кают. Медленно подгребали к берегу. Только тем и спаслись. А на берегу их ждали финны, воевавшие на стороне немцев. Так он попал в плен.

Лагерь военнопленных разместили на том же самом острове, где стояла их морская батарея. Потянулись долгие, бесконечные дни мучений: от голода, жажды, непосильной работы. В 1944 году лагерь посетили представители Международного Красного Креста. Узник Афанасьев был истощен настолько, что весил всего лишь 44 килограмма - инспекторы округлили глаза, когда поставили его на весы. По настоянию Красного Креста его перевели из лагеря военнопленных в фермерское хозяйство зажиточного финна. Относились к нему там неплохо, по крайней мере, сносно кормили, да и война шла к концу. Однако после войны его ждал уже советский лагерь военнопленных, а затем - спецпоселение в Кузбассе. Всю жизнь проработал он на шахте имени Кирова. Стал почетным шахтером, заслужил трудовые награды. «Не жалел себя в работе» - так вспоминают его сослуживцы. Добрую память оставил о себе Павел Михайлович.

С его смертью семья как бы осталась, но дети и родные заботятся о Клавдии Павловне. Племянник Александр устроил встречу с музеиними работниками. Навещает ее частенько фронтовая подруга Анна Григорьевна Борискина. И тогда они вместе вспоминают пережитое, свою военную молодость. Ведь в старости это едва ли не главная отрада.

Клавдия Павловна считает, что прожила счастливую жизнь. Были в ней нелегкие испытания, тяжкие будни без сна и покоя, но хватало места и праздников в кругу друзей, семьи, товарищей по работе, когда душа искренне ликовала и радовалась от полноты, устроенности бытия, уверенности в завтрашнем дне, когда каждый чувствовал себя неотъемлемой частичкой единой и неделимой Отчизны, которую надо хранить и оберегать, но и которая сама всегда тебя защитит. Они были гражданами великой страны, знали это и чувствовали на каждом шагу.

Судьба их поколения трагична и вместе с тем прекрасна. Они умирали за Родину и в то же время умели честно жить, работать, любить. Способны ли мы сегодня вынести все то, что выпало на их долю?

Т. ЧУХНО.  
Директор городского краеведческого музея.

«Заря» - «Звезда» (Иркутск) - 1:0. 23 июня, г. Ленинск-Кузнецкий, стадион «Шахтер», три тысячи зрителей. Главный судья - судья республиканской категории Сергей Воробьев (Комсомольск-на-Амуре).

«Заря»: Тумилович, Кугилин, Барышев, Епураш (Кириллов, 46), Соенко, Кащанов (Калашников, 46), Ачкасов, Куксов (Хижняк, 46), Янотовский, Карасев, Пинчук.

«Звезда»: Безрядин, Зыков, Яковлев, Занин, Алексеев (Рагоза, 85), Коновалов, Рудаков, Горбатенко (Штынь, 64), Кацалапов, Грантовский (Джекия, 66), Бондарь.

**Наказания: желтые карточки - Епураш, Хижняк, Зыков, Кацалапов.**

**Гол: Олег Пинчук на 51-й минуте.**

«Ты почему на футбол не идешь, Петро?» - «Да я в «Заре» разочаровался, не играют, а ползают по полу, лучше на рыбалку с корешами сходить!» - этот диалог двух знакомых заставил насторожиться. Но вот проходят дальше упомянутые кореша, начинается спор - и вся компания все же направляется к билетным кассам стадиона: трудно отказать себе в удовольствии поболеть за любимую команду, хотя она не очень-то радует своими результатами.

Но вряд ли эти или другие болельщики были разочарованы матчем «Зари» со «Звездой», и не только потому, что наша команда выиграла. 23 июня перед нами появились знакомые и все же совершенно иные футболисты, демонстрируя игру профессионалов - пусть пока не блестящую, но содержательную и интересную.

В вашем городе встретились равные по силе соперники, которые доказывали, что достойны друг друга, - поделился после матча главный судья соревнований С. Г. Воробьев. - Игра мне понравилась, она шла в хорошем темпе на высоком уровне.

Сергей Геннадьевич с начала чемпионата был главным арбитром в Братске, Иркутске, Новосибирске, Благовещенске, Находке, Рубцовске, Барна-

уле, но самое сильное впечатление от игры он получил от «Чкаловца», когда лидер встречался с «Сибириком». Нашу

команду выручил Ю. Тумилович, и на тринадцатой минуте Юрию достались аплодисменты болельщиков. Запомнился момент в конце первого тайма, когда Василий вновь пробил по воротам, но мяч пролетел выше.

И лишь во втором тайме игра заметно ожила. Тренеры приписывают это удачным заменам, перестановке, произведенной в середине поля: некоторые игроки были переведены из центра на края. Сразу участились атаки заринцев, создавая острые моменты у ворот «Звезды».

Появление на поле Олега Калашникова и Сергея Хижняка не осталось незамеченным. Активизировалась игра на флангах, справа - Станис-

лав Ачкасов, слева - Дмитрий Соенко быстрым передвижением позволили проявить диспетчерские способности Борису Каравесу, да так, что после отличного паса он вывел один на один Олега Пинчука, который, в свою очередь, точно ударил по воротам гостей.

«Хватит раздавать,

пора набирать

очки...»

Уже на 15-й минуте В. Янотовский из-за штраф-

ного времени забил гол в ворота «Звезды».

Сергей Геннадьевич с

начала чемпионата был

главным арбитром в Братске, Иркутске, Новосибирске, Благовещенске, Находке, Рубцовске, Барна-

уле, но самое сильное впечатление от игры он

получил от «Чкаловца»,

когда лидер встречался с «Сибириком». Нашу

команду выручил Ю. Тумилович, и на тринадцатой

минуте Юрию достались

апплодисменты болельщиков. Запомнился момент

в конце первого тайма, когда Василий вновь пробил

по воротам, но мяч пролетел выше.

И лишь во втором тайме

игра заметно ожила.

Тренеры приписывают

это удачным заменам,

перестановке, произведенной

в середине поля: некото-

рые игроки были переве-

дены из центра на края.

Сразу участились атаки

заринцев, создавая остро-

ые моменты у ворот «Звезды».

Появление на поле

Олега Калашникова и

Сергея Хижняка не осталось

незамеченным. Активи-

зовалась игра на флан-

гах, справа - Станис-

лав Ачкасов, слева - Дми-

трий Соенко быстрым

передвижением позволи-

ли проявить диспетческие

способности Борису Ка-

равесу, да так, что после

отличного паса он вывел

один на один Олега Пин-

чука, который, в свою оче-

редь, точно ударил по вор-

отам гостей.

Давно уж мы так громко

не кричали «Ура!», не

поддерживали свою коман-

ду боем барабанов и трубы

и звуки дудок.

- И мы, и болельщики

соскучились по победам,

- признался капитан

«Зари» Э. Барышев, - пора

прекратить «сухую» серию

матчей без голов. Мы на-

деемся на лучшее, во вся-

ком случае.

- Да мы просто обязаны

отработать на поле как

положено, - вступает в

разговор А. Епураш. - Се-

годня наступил перелом -

надо подниматься.

- Хватит раздавать,

пора набирать очки...

Олег Пинчук

на 51-й минуте

забил гол в ворота «Звезды».

Сергей Геннадьевич с

начала чемпионата был

главным арбитром в Братске, Иркутске, Новосибирске, Благовещенске, Находке, Рубцовске, Барна-

уле, но самое сильное впечатление от игры он

получил от «Чкаловца»,

когда лидер встречался с «Сибириком». Нашу

команду выручил Ю. Тумилович, и на тринадцатой

минуте Юрию достались

апплодисменты болельщиков. Запомнился момент

в конце первого тайма, когда Василий вновь пробил

по воротам, но мяч пролетел выше.

И лишь во втором тайме

игра заметно ожила.

Тренеры приписывают

это удачным заменам,

перестановке, произведенной

в середине поля: некото-

рые игроки были переве-

дены из центра на края.

Сразу участились атаки

заринцев, создавая остро-

ые моменты у ворот «Звезды».

Появление на поле

Олега Калашникова и

Сергея Хижняка не осталось

незамеченным. Активи-

зовалась игра на флан-

гах, справа - Станис-

лав Ачкасов, слева - Дми-

трий Соенко быстрым

передвижением позволи-

ли проявить диспетческие

способности Борису Ка-

равесу, да так, что после

отличного паса он вывел

один на один Олега Пин-

чука, который, в свою оче-

редь, точно ударил по вор-

отам гостей.

Давно уж мы так громко

не кричали «Ура!», не

поддерживали свою коман-

ду боем барабанов и трубы

и звуки дудок.

- И мы, и болельщики

соскучились по победам,

- признался капитан

«Зари» Э. Барышев, - пора

прекратить «сухую» серию

матчей без голов. Мы на-

деемся на лучшее, во вся-

ком случае.

- Да мы просто обязаны

отработать на поле как

положено, - вступает в

разговор А. Епураш. - Се-

годня наступил перелом -

надо подниматься.

Н. БАРАНОВА.

Пресс-служба ПФК

«Заря».

СДАЮТ В АРЕНДУ

Комитет по управлению муниципальным имуществом:

предлагает для сдачи в аренду следующие помещения:

| N<br>п/п | Наименование</ |
|----------|----------------|
|----------|----------------|